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Баявыя дзеянні атрада І. Шохава ў Верхнім Падняпроўі ў чэрвені –ліпені 1651 г. 
з’яўляюцца адной з самых таямнічых старонак казацка-сялянскай вайны. На дадзены момант у 
гістарыяграфіі не існуе ніводнага навуковай працы, якая была б адмыслова прысвечана гэтай 
падзеі, але чсткова яе абставіны разглядаліся гісторыкамі С. Чаропкай, К. Бабятынскім, 
Л. Абецэдарскім, В. Галабуцкім [1, 5, 9, 10]. Мэтай даследавання з’яўляецца рэканструкцыя і 
падрабязнае апісанне баявога рэйда казацкага атрада І. Шохава на завяршальным этапе казацка-
сялянскай вайны на Беларусі.  

Матэрыял і метады. Асноўнымі матэрыяламі для напісання працы паслужылі такія 
крыніцы, як зборнікі дакументаў (АВАК, АЮЗР і інш) і дыярыўшы П. Абуховіча, С. Маскевіча 
і С. Асвенцыма [2–4, 6–8, 11, 12]. У працэсе даследавання былі выкарыстаны як агульнанавуко-
выя (апісанне, аналіз, сінтэз), так і спецыяльна-гістарычныя (гісторыка-параўнальны, 
гісторыка-генэтычны) метады. 

Вынікі і іх абмеркаванне. Актывізацыі паўстанцкага руху ў ВКЛ вясной 1651 г. спрыяла 
набліжэнне да Рэчыцкай павета Кіеўскага, Нежынскага і Чарнігаўскага палкоў. Гэтыя сілы 
павінны былі прыкрываць Украіну ад уварвання літоўскага войска гетмана польнага 
Я. Радзівіла [10].  

Пасля некалькіх няўдалых сутычак на літоўска-ўкраінскай мяжы Б. Хмяльніцкі прыняў 
рашэнне распачаць баявыя дзеянні ў тыле літоўскіх войскаў. Для рэалізацыі гэтага плана 
казацкім загонам неабходна было прайсці па тэрыторыі Маскоўскай дзяржавы. Верагодна, 
просьбу аб праходзе казацкага загону праз Бранскі павет Б. Хмяльніцкі перадаў праз маскоўскіх 
паслоў ў сакавіку 1651 г. У самым пачатку мая бранскі ваявода Д. Вялікі-Гагін атрымаў цар-
скую грамату, якая дазваляла казакам ісці Бранскім уездам [4]. Магчыма, з боку цара Аляксея 
Міхайлавіча гэта быў своеасаблівы знак падзякі Б. Хмяльніцкаму, які адгаварыў крымскага ха-
на ад нападу на Маскоўскую дзяржаву. Ускосныя звесткі пра гэта ўтрымліваюцца ў адным з 
сакавіцкіх лістоў Б. Хмяльніцкага цару [7]. 

У канцы красавіка – пачатку мая ў Пачэпе з’явіўся наказны Чыгірынскі палкоўнік 
І. Шохаў з атрадам у 4000 казакоў і 500 татар. У сярэдзіне мая Д. Вялікі-Гагін даў “памяць” 
мясцовым дваранам суправадзіць казацкі загон да маскоўска-літоўскай мяжы, але адмовіў у 
праходзе татарам. У пачатку чэрвеня бранскі ваявода атрымаў новую царскую грамату, якая 
адмяняла ранейшы дазвол на праход казакоў. Але загон І. Шохава ўсё роўна выступіў у паход 
на Рослаўль. С. Асвенцым меркаваў, што правалокі з пропускам казакоў былі звязаны са зна-
ходжаннем у Маскве польска-літоўскіх паслоў [12]. Калі Аляксей Міхайлавіч даведаўся пра 
гэты інцыдэнт, ён адправіў Д. Вялікаму-Гагіну грамату з патрабаваннем растлумачыць 
сітуацыю, аднак той усё адмаўляў. Маскоўскім паслам у Рэчы Паспалітай было загадана 
спісаць усё на сваволю казакоў [4]. Тым не менш, згодна з С. Асвенцымам у Бранску загон 
І. Шохава праводзілі з вялікімі ўшанаваннямі [12]. 

У ноч з 15 на 16 чэрвеня атрад І. Шохава выправіўся ў паход і без бою заняў Рослаўль, 
дзе ўчыніў рабаванні і яўрэйскія пагромы [11]. У горадзе да загона І. Шохава далучыліся мяш-
чане і навакольныя сяляне – каля 1,5 тыс. чалавек [1]. У сваю чаргу С. Асвенцым пісаў, што ў 
гэты момант казацкі атрад налічваў ужо 7000 чалавек пры 7 лёгкіх гарматах [12]. П. Абуховіча 
пісаў, што ў атрадзе І. Шохава былі і “маскоўскія людзі” [13]. Яшчэ ў маі Д Вялікі-Гагін забараніў 
бранчанам далучацца да казакоў [4]. Вядомы некалькі выпадкаў, калі ён прасіў І. Шохава выдаць 
дваравых людзей бранскіх дваран, якія ўцяклі да казакоў [5]. Верагодна, некаторая колькасць бран-
чан сапраўды сышла на Рослаўль разам з казацкім загонам. 

Навакольная шляхта збегла ў Смаленск, аднак у І. Шохава не было сілаў для штурма та-
кога добра ўмацаванага горада. Казакі ў большай ступені разлічвалі на падтрымку жыхароў 
Падняпроўя. З’яўленне загону І. Шохава справакавала сялянскія хваляванні на Смаленшчыне. 
Не ў апошнюю чаргу гэта было звязана з працай казацкіх агітатараў, якія распускалі чуткі, 
быццам цар прыняў Б. Хмяльніцкага і ўсё Войска Запарожскае “под высокую руку” [6].  
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У Рослаўлі казацкі атрад падзяліўся на дзве групы – адна частка войскаў была накіравана 
пад Прудкі і Чэрэпаў, другая да Ельні і Дарагабужа. С. Асвенцым меркаваў, што пасля авало-
дання Дарагабужам І. Шохаў планаваў рухацца на Крычаў, Мсціслаў, Магілёў і Оршу і, 
атачыўшы гэтыя гарады, пайсці на Смаленск [12]. Пра лёс Дарагабужа няма ніякіх дакладных 
звестак акрамя таго, што пры атрыманні навін аб з’яўленні на Смаленшчыне казацкага загону, 
мясцовая шляхта адразу адабрала ў сваіх сялян усю зброю [5]. Мала што вядома і пра баявыя 
дзеянні пад Мсціслаўлем, які казакі безвынікова штурмавалі ў ліпені [1]. 

Куды больш звестак маецца пра аблогу Крычава. У абароне горада важную ролю адыграў 
крычаўскі стараста М.С. Пац, які на ўласныя грошы ўзброіў гарнізон. Яшчэ ў красавіку ён пайшоў 
на шэраг істотных уступак сялянам, што дазволіла знізіць сацыяльную напружанасць у Крычаўскім 
старостве [6]. Пасля падыходу казакоў гарнізон Крычава паспяхова адбіваўся ад праўзыходных сіл 
праціўніка [2]. Абаронцы Крычава адбілі 7 штурмаў [12]. На выручку гораду былі пасланыя 600 
чалавек пяхоты і 300 драгунаў падканцлера К.Л. Сапегі [8]. 2 ліпеня літоўскае войска разбіла 
паўтысячны казацкі раз’езд [12]. 4 ліпеня казацкі атрад быў канчаткова разгромлены. Пасля гэтага 
літоўскія харугвы рушылі на Рослаўль [8]. Па некоторых звестках да 19 ліпеня былі знішчаныя і 
тыя рэшткі казацкага загону, якія дагэтуль рассеяліся па наваколлі [11].  

Да жніўня 1651 г. Верхняе Падняпроўе было практычна цалкам вычышчана ад казацка-
сялянскіх атрадаў. Амаль адначасова з бітвай пад Крычавам казакі пацярпелі паразы пад Берас-
цечкам і Лоевам, што цалкам абясцэніў рэйд І. Шохава. 

Заключэнне. Кампанія 1651 г. на беларускіх землях звялася да няўдалых спроб казацкага 
камандавання перашкодзіць перасячэнню літоўска-ўкраінскай мяжы войскамі Я. Радзівіла. Ваенная 
абстаноўка вымусіла Б. Хмяльніцкага праз тэрыторыю Маскоўскай дзяржавы накіраваць у тыл 
літоўскіх войскаў невялікі казацкі загон І. Шохава. Гэты атрад змог на некаторы час адцягнуць на 
сябе частку сіл Я. Радзівіла, аднак паражэнне асноўных сіл Б. Хмяльніцкага пад Берасцечкам і раз-
гром М. Нябабы пад Лоевам нівеліравалі дасягненні атрада І. Шохава. 
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В системе пропаганды, которая реализовывалась под нацистским контролем на оккупи-

рованной территории СССР, большое внимание уделялось организации и использованию пе-
риодической печати.  

Цель настоящего исследования – охарактеризовать общие черты образа женщины, зада-
ваемого германской властью, а также формы и способы его и трансляции со страниц оккупаци-
онной прессы, выходившей на территории Беларуси в 1941–1944 гг.  
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